

tigru, se aşeză rôtă, cu capulu afară şi cu picióarele dinapoi în lăuntru, apărându-se cu dinţii şi proboscidele loru.

Elefantulu trece cele mai mari riuri şi fluvii în notu, ducându poveri. Elu, când dórme, se rézēmă de vr'unu arbore séu altu ce-va; căci punându-se josu, nu se mai póte scula. Somnulu elefantului, e fórte ușoru; şi la celu mai micu sgomotu, se descéptă. Din ósele elefantului, se fabrică cele mai frumóse lucruri, precum: bastóne, mânere la cuţite, la furculiţe etc. numite de fildeşu.

21. Naţiunea. Suntu de aceeaşi naţiune: toţi ómenii, cari au ţera loru, au acelaşu începutu, vorbescu în aceeaşi limbă, au aceeaşi religiune şi aceleaşi obiceiuri. O naţiune este liberă atunci, când e stăpănită după voinţa ei. Eu facu parte din naţiunea română; pentru că moşii şi strămoşii mei, au fostu Români; pentru că vorbescu românesce, amu o ţeră şi o religiune cu toţi Românii şi ţinu aceleaşi obiceiuri.

Românu e totu omulu, care se nasce din părinţi Români şi ţine cu Românii; adecă: ţine cu dreptulu Românu, cu limba Română, cu religiunea Română şi cu cele-l-alte obiceiuri Românesci. Eu mă unescu şi ţinu la totu ceea ce au Românii; şi mă voiu lupta alătura cu ei, când străinii aru voi să ni pérdă vre-una din aceste lucruri sânte, remase de la moşii şi strămoşii noştri.

Eu suntu dar' Românu; şi iubescu pe toţi Românii, ca pe fraţii mei.

Eu amu fostu şi suntu Românu;
Ş'ori câtu timpu Românu voiu fi,
Nu mă temu că voiu peri!

Ér' aciaa, ce nu suntu uniţi cu Românii, prin aceste legături, suntu şi se numescu streini.

Eu locuescu în ţera Româniloru, numită România liberă; dar' Români, fraţi cu mine, după limbă şi începutu, mai suntu şi în alte ţeri. Începutulu Româniloru, este fórte depărtatu; căci de la începutulu loru şi péné astă-zi, suntu mai bine de 2600 ani.

22. Maghiarulu¹⁾ şi Românulu.

MAGHIARULU.

Moşule, ²⁾
Măi Hoşule!

Nu totu trage'n carne vie,
Şi mai trage'n cea pustie.
Nu totu bate'n peptulu meu
Că'i păcatu de Dumneşu!

ROMÂNULU.

Puiule,
Secuiule!

Ce caţi tu la noi în munte?
Lance'n cósle, bardă'n frunte,
Ori unu plumbu vrăjitu în peptu,
Să te duci în raiu de-a dreptu?—

¹⁾ Ungurulu. ²⁾ Ungurii poreclescu pe Români *moşi*.